

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Ростовский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор



С.В. Шлык

« 18 » 07 2021 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Куницкого Юрия Леонидовича на тему: «Комплексное хирургическое лечение больных с сочетанными заболеваниями органов гепатопанкреатодуоденальной системы», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия

Актуальность темы диссертационной работы для науки и практики

Актуальность проблемы, рассматриваемой в диссертации, определяется недостаточной разработкой вопросов диагностики, хирургической тактики и лечения сочетанных заболеваний органов гепатопанкреатодуоденальной системы, а именно желчнокаменной, язвенной болезней и вторичного панкреатита.

Особенно актуальной эта проблема становится на фоне неуклонного роста осложненных форм язвенной болезни, несмотря на то, что результаты консервативного лечения данного страдания признаны высокоэффективными во всем мире. Комплексное обследование таких больных выявляет ряд сочетанных заболеваний, в частности желчнокаменную болезнь и вторичный панкреатит. Автор впервые поднял вопрос о том, что эффективное лечение

больных такой категории невозможно без учета сочетанных заболеваний. Больные с такой патологией, порой, переносят многочисленные, неэффективные оперативные вмешательства. Особую группу составляют больные старшей возрастной группы, у которых степень операционного риска является максимальной, а процент летальности чрезвычайно высок.

В связи с этим, необходим совершенно новый диагностический алгоритм, основной целью которого должно быть выявление сочетанных заболеваний, своевременная коррекция которых позволит стабилизировать хронический воспалительный процесс в органах, объединённых гепатопанкреатодуоденальной системой.

Новизна исследований и полученных результатов, их значимость для науки и практики

Существенное значение диссертационной работы – это разработка диагностического алгоритма в комплексной диагностике сочетанных заболеваний органов гепатопанкреатодуоденальной системы, разработка протоколов комплексного медикаментозного и хирургического лечения, показаний к выполнению симультанных и этапных оперативных пособий.

Автором предложена балльная оценка степени хирургического риска с выявлением низкой, высокой и критической степеней. Предложен, также учет хирургической травмы, который автором обозначен, как индекс хирургического стресса, выраженный цифровым значением (1,3). С учетом данных показателей у каждой группы больных рекомендовано выполнение симультанных и этапных операций с минимальным риском неблагоприятного исхода хирургической операции. В результате проведенных исследований автору удалось снизить количество послеоперационных осложнений в ближайшем послеоперационном периоде с 26,5 до 1,4%. Впервые обоснована возможность использования миниинвазивной хирургии (лапароскопические вмешательства) при наличии оперативных пособий в анамнезе и наличия различной этиологии спаечного процесса.

Впервые обоснованы такие понятия, как хирургический стресс у больных с сочетанными заболеваниями органов гепатопанкреатодуоденальной системы, предложена теория путей и механизма реализации хирургического стресса, который играет ведущую роль в возникновении осложнений в раннем послеоперационном периоде и, в конечном итоге, решает исход лечения больного.

Предложены новые способы оперативных вмешательств, защищенные патентами (15), авторскими правами (12), подтвержденные документально.

Значимость результатов исследований для науки заключается в том, что предложенная соискателем система диагностического алгоритма, определения лечебной тактики позволяют с высокой эффективностью решать проблему снижения риска развития осложнений в ближайшем и отдаленном послеоперационных периодах при хирургическом лечении больных желчнокаменной, сочетанной с язвенной болезнью и вторичным панкреатитом.

Практическая значимость исследования заключается в том, что комплексная диагностика больных с сочетанными заболеваниями органов гепатопанкреатодуоденальной системы и индивидуальный подход к лечебной тактике с учетом максимального выполнения симультанных операций по показаниям позволяет значительно снизить количество послеоперационных осложнений.

Результаты работы нашли применение в практике клиник хирургического профиля г. Донецка, а также хирургических отделений ДНР, Результаты диссертационного исследования могут использоваться при подготовке студентов, ординаторов, врачей ФИПО по специальности «Хирургия».

Подтверждением востребованности и практической значимости исследования является достаточное количество публикаций. Автором опубликовано 61 печатные работы, в том числе 41 – в рецензируемых

изданиях, получено 15 патентов на способы хирургического лечения, 12 свидетельств на авторские права.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Считаем целесообразным продолжить и совершенствовать работу по разработке индивидуального подхода к лечению больных с сочетанными заболеваниями органов гепатопанкреатодуоденальной системы. Необходимы дальнейшие исследования с целью снижения риска развития осложнений в ближайшем и отдаленном послеоперационных периодах у данной категории больных. Предложенные автором способы оперативных вмешательств могут быть внедрены в практическую работу клиник и отделений хирургического профиля, как в плановой, так и в неотложной хирургии. Результаты исследования могут служить базисом для дальнейших разработок в этом направлении.

Недостатки и замечания

В качестве замечаний следует отметить, что в работе не нашел отражение вопрос о необходимости интеграции врачей различных специальностей, а именно участковых врачей, терапевтов, гастроэнтерологов, хирургов, с учетом доказанного влияния хирургической агрессии психиатров, психологов.

Заключение

Диссертационная работа Куницкого Юрия Леонидовича на тему: «Комплексное хирургическое лечение больных с сочетанными заболеваниями органов гепатопанкреатодуоденальной системы», представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для медицинской науки и практической клинической хирургии. Выводы и рекомендации логичны и достаточно обоснованы.

Работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Отзыв обсуждён и одобрен на совместном заседании кафедры хирургических болезней №3 «25» 05 2021 г., протокол № 9.

Заведующий кафедрой хирургических
болезней №3 ФГБОУ ВО РостГМУ
Минздрава России,
доктор медицинских наук,
профессор
(шифр: 14.01.17 – хирургия)



Александр Георгиевич Хитарьян

Даю согласие на автоматизированную обработку персональных данных.

Подпись профессора Хитарьяна А.Г. заверяю:

Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук,
доцент



Наталья Германовна Сапронова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 344022, Российская Федерация, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, пер. Нахичеванский, д. 29, тел. 8 (863) 250-42-00, e-mail: okt@rostgmu.ru, сайт: www.rostgmu.ru.